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КРЕАТИВНІСТЬ В КОНТЕКСТІ ЛЮДИНОТВОРЧОЇ МІСІЇ ОСВІТИ 

 

Освіта є тією сферою соціального життя, яка постійно перебуває у стані 
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орієнтацією освіти, її спрямованістю на підготовку фахівців для різних галузей 

соціального виробництва. В першу чергу реформування освіти пов’язане з 

визначенням «soft skills» – «м’яких навичок», що визначають особистісні якості 

людини і можуть бути ефективними в будь-якій професійній діяльності.  

Протягом останнього десятиліття однією з затребуваних «soft skills» 

залишається креативність. При чому, «стрибок» цієї компетентності відбувся в 

період з 2015 по 2020 роки, коли в переліку «top 10 skills», наданому World 

Economic Forum, креативність з 10 місця перемістилась на 3-те (Awwadah etc., 

2018). Перші місця посіли критичне мислення та вміння розв’язувати проблеми, 

що незмінно очолюють список «soft skills» з 2016 року та за прогнозами 

збережуть свої позиції і в наступні п’ять років. В 2025 році креативне мислення 

посіло 4-те місце, поступившись аналітичному мисленню, стійкості та гнучкості, 

лідерству та соціальному впливу. Прогнози до 2030 року залишають креативне 

мислення затребуваним на фоні зростання ролі ШІ, мереж та кібербезпеки і 

технологічної грамотності (World Economic Forum, 2025). 

Враховуючи нові умови, в яких функціонує освіта, а саме стрімку 

дигіталізацію суспільства, поняття креативності та креативного мислення 

потребують переосмислення. Йдеться про те, під впливом сучасних 

інформаційних технологій освіта ризикує втратити ціннісно-смисловий зміст, 

людинотворчу місію, позначену ще в платонівській «пайдеї», а мисляча, освічена 

людина постає перед загрозою витіснення штучним інтелектом і нейронними 

мережами, що самонавчаються. Освіта опиняється перед реальною загрозою 

трансформації в дигітальний проєкт, в якому знання підміняються інформацією, 

зміст знань – змістом промтів, а пізнання та самопізнання – вмінням людини 

ідентифікувати себе зі своїми «мережевими особистостями».  

Що означає креативність для сучасній освіти? Чи можна вважати поняття 

креативності таким, що в умовах зростаючого диктату цифрових технологій та 

ШІ, здатного генерувати нові ідеї, відображає сутність знання та розуміння, 

взагалі природу людини, зданої до творчості? 

На нашу думку, поняття «креативність» (creativity), яке підмінило 

«творчість» з таким самим англійським еквівалентом, є носієм смислів і значень 

попередніх епох, що передували епосі ШІ і позначали виключно людську 

інноваційну діяльність. Тобто обидва пов’язані з продукуванням чогось нового, 

оригінального, нестандартного. Але тотожність понять руйнується, коли ми 

беремо до уваги не тільки здатність людини до інноваційної діяльності, але й 

враховуємо її результати, наслідки цієї творчості/креативності для самої людини, 

суспільства, навколишнього світу (Donnikova, & Kryvtsova, 2020, р. 191). Адже 

продукування нового не може бути самоціллю в складному і непередбачуваному 

світі. Креативність позбавлена смислу, якщо продукує руйнівні процеси. 

В ситуації зростання невизначеності наслідків людської діяльності в 

умовах дигіталізації суспільства доцільно розмежовувати креативність як 
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інноваційність і власне створювальність, яка може бути альтернативою 

англійській кальці. 

Створювальність означає, по-перше, здатність діяти «з кимось» або «з 

чимось», тобто спів-творчість, по-друге, – «творити щось з самого себе» (тобто 

містить ідею аутопоезису), і по-третє, позначає творчість в ціннісно-смисловому 

контексті. Відповідно близькими за змістом англійськими еквівалентами 

«створювальності» можуть бути «originative», «generative», «productive», 

«constructive», «pro-active» або «co-generative» – те, що породжує, продукує, 

єднає, спонукає до творчості і само є таким, що породжується, є наслідком 

кооперативних ефектів, а отже, співвідноситься з культурно-ціннісними 

засадами людського буття (Donnikova, & Kryvtsova, 2020, рр. 188, 191, 192). 

В контексті збереження людинотворчої місії освіти слід додати, що 

створювальність є однією з сутнісних ознак і життєвих сил людини, і мислення, 

і знання, що генерується освітою, і власне освіченої людини (Доннікова, 

Кривцова etc., 2020), вона є проявом певних культурних смислів і породжує суто 

людський феномен розуміння. Саме це слід брати до уваги, коли ми 

розмірковуємо про мислячу людину як мету освіти.  

Сучасна освіта, при всій своєї технологічності, має стати простором  

переосмислення культурно-смислових засад людського життя, з яких власне і 

народжується створювальна людська сутність. Створювальність же самої освіти 

означає, що людина має не лише засвоїти цілісне знання про себе і світ, але й 

жити цім знанням і з цим знанням, не порушуючи світ, який вона намагається 

пізнати.  
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